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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
E KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu.
UZUPELNIA UCZEN
KOD UCZNIA PESEL

miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIE]J GIMNAZJUM

CZESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 19 stronach s wydrukowane
24 zadania.

2. Sprawdz, czy do arkusza jest dotaczona karta odpowiedzi.
3. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.
4. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod, numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

5. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. Wykonuj zadania zgodnie
z poleceniami.

6. Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

7. W arkuszu znajduja si¢ r6zne typy zadan. Rozwiazania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujacy sposob:
e wybierz jedng z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajaca
jej litera, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

M| B [c| D[

e wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiednimi literami,
np. gdy wybierasz odpowiedz FP:

W FF |

e do informacji oznaczonych wtasciwg litera dobierz informacije
oznaczone liczbg lub literg i zamaluj odpowiednig kratke, np. gdy
wybierasz liter¢ B i liczbe 1:

Al A2 | I B2

8. Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.

el | [c] ||l

9. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
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Zadanie 1. (0-1)

Na rysunku przedstawiono pewne doswiadczenie. Przygotowano cztery zestawy
doswiadczalne. Do kazdej probéwki dodano kilka kropli brunatnego ptynu Lugola, ktory
w obecnosci skrobi zmienia kolor na ciemnogranatowy. Wyniki dos$wiadczenia podano
w tabeli.

plyn Lugola Slina
l l i maka l ,/mqka
skrobia pszenna pszenna
woda i woda i woda 1 woda
'y 'y 'q &
S - S o
Zestaw 1. Zestaw 2. Zestaw 3. Zestaw 4.
Wyniki doswiadczenia
Zestaw 1. Zestaw 2. Zestaw 3. Zestaw 4.
kolor kolor kolor :-*ftopryowe
. . : zanikanie barwy
jasnobrunatny ciemnogranatowy | ciemnogranatowy . .
ciemnogranatowej

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Jednym z celéow doswiadczenia byto sprawdzenie, czy w mace pszennej jest p ¥
skrobia.

Wynik doswiadczenia uzyskany w zestawie 4. §wiadczy o braku skrobi p ¥
w mace pszennej uzytej w doswiadczeniu.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 2. (0-1)
Ekosystem sktada si¢ z cz¢sci ozywionej, czyli biocenozy, i czesci nieozywionej, czyli biotopu.
Na schemacie pokazano kierunki obiegu materii i przeplywu energii w ekosystemie.

ENERGIA

o
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Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Role destruentéw w obiegu materii ilustruje strzatka oznaczona numerem

A.

B.

I1,

poniewaz

1 destruenci rozkladajg szczatki martwych organizmow na
" | proste zwiazki nieorganiczne.

2 destruenci przeksztatcaja materi¢ nieorganiczng obecna
* | w biotopie na organiczng.

Zadanie 3. (0—1)
We krwi cztowieka wystepuja bezjadrowe fragmenty komérek. Ich liczba w 1 mm?® krwi
zdrowego czlowieka wynosi od 200 do 400 tysigcy. Chronig one organizm przed utratg krwi,
zatykaja uszkodzenia naczyn krwionosnych i biorg udzial w procesie krzepnigcia krwi.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Opisane sktadniki morfotyczne krwi to

A. phytki krwi.

B. krwinki czerwone.
C. krwinki biate — limfocyty B.
D. krwinki biate — limfocyty T.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 4. (0-2)
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Na rysunku przedstawiono przekroj serca czlowieka. Strzaltkami oznaczono kierunek

przeptywu krwi.

aorta

zyla gtowna gorna tetnica piucna

przedsionek prawy przedsionek lewy

komora lewa
komora prawa

zyta gtéwna dolna

4.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Krew plynaca do serca wptywa zytami do

A. obu komor.

B. obu przedsionkow,

C. przedsionka lewego i komory lewe;j.
D. przedsionka prawego i komory prawe;.

4.2. Ocen prawdziwosé¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —

jesli jest falszywe.
W krwiobiegu ustrojowym (duzym) krew wyplywa z serca aorta i transportuje P ¥
tlen do narzadoéw organizmu cztowieka.
Budowa serca cztowieka zapobiega mieszaniu si¢ krwi utlenowane;j p T
i odtlenowane;j.
PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 5. (0-1)

Na nasiona chryzantemy wielkokwiatowej dzialano promieniowaniem jonizujagcym (gamma),
dzigki czemu otrzymano nowe odmiany tej rosliny o niespotykanych wczes$niej barwach
i ksztattach kwiatostanow.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Promieniowanie jonizujace spowodowalo w komorkach chryzantem mutacje polegajace na
zmianach

. w budowie komorek tworzacych tkanki.
w materiale genetycznym (w DNA).

. W sposobie dziedziczenia cech.

. w kodzie genetycznym.

SaR P

Zadanie 6. (0-1)

Przed tysigcami lat, w Europie, w wyniku rozdzielenia pierwotnego gatunku wrony przez
nasuwajacy sie ladoléd powstaty dwie formy tego gatunku, réznigce sie wygladem i miejscem
wystepowania — wrona czarna i wrona siwa. Pierwsza zamieszkuje zachodnig i poludniowg
Europg, a druga wystepuje w potnocnej i wschodniej Europie.

wrona czarna
(czarnowron)

wrona siwa

Na podstawie tekstu ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Zréznicowany wyglad wrony czarnej i wrony siwej zostal spowodowany

utrudniong wymiang genéw miedzy populacjami rozdzielonymi przez P F
ladoléd.

Odmienny wyglad obu form wrony jest wynikiem procesu ewolucji. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 7. (0-2)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa — 1H—] symbol pierwiastka
Wodor —— nazwa pierwiastka
1 ] ——— masa atomowa, u 18
]H ZHB
1| Wodeér Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
31 4Be sB ¢C 7N g0 oF 1oNe
2 Lit Beryl Bor Wegiel | Azot Tlen Fluor Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13Al 14Si 15P 165 17Cl 1SAT
3 Sad Magnez Glin Krzem | Fosfor | Siarka Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35,5 40
19K 20Ca 31Ga 3Ge 33As 345e 3sBr 36Kr
4 | Potas Wapn Gal German | Arsen Selen Brom | Krypton
39 40 70 73 75 79 80 84

7.1. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Sposrod dwoch pierwiastkow — wapn, so6d — whasciwosci bardziej zblizone do magnezu ma

. ma takg sama liczbe powlok elektronowych jak
A. | wapn, poniewaz 1. atom magnezu.
B s6d Jego atom 5 |ma taka sama liczbe elektronow na ostatnie;j
) ’ | powloce jak atom magnezu.

7.2. Na schemacie przedstawiono model czasteczki pewnego tlenku.,

. atom pierwiastka X
, atom tlenu

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Pierwiastkiem X jest

A. krzem. B. azot. C. wegiel. D. siarka.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 8. (0-1)
Azot, niezbedny do rozwoju roslin, moze by¢ dostarczany glebie w postaci nawozow. Masa
atomowa azotu jest rowna 14 u.

W ponizszej tabeli podano nazwy, wzory i wartosci mas czasteczkowych nawozow
zawierajacych azot.

Nazwa nawozu Wzor zwigzku Masa czasteczkowa, u
mocznik CO(NH3): 60
azotan(V) amonu NH4NO; 80
siarczan(VI) amonu (NH4)2804 132
azotan(V) wapnia Ca(NOs)2 164

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Najwigcej gramow azotu dostarczymy glebie, gdy uzyjemy | kg zwiazku o wzorze

A. CO(NH2), B. NHsNO; C. (NH4):S04 D. Ca(NO3)

Zadanie 9. (0-1)

Wykonano dos$wiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym rysunku. Roztwory
uzyte w do$wiadczeniu byly bezbarwne i klarowne. Do$wiadczenie przeprowadzono
w temperaturze 25°C.

NaOH (aq)

HCI (aq)

aq — roztwor wodny

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Mieszanina otrzymana w probowce jest bezbarwnym, klarownym roztworem.| P F

W czasie mieszania roztworow w probowce zachodzita reakcja opisana
rownaniem: H" + OH™ — H-O.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 10. (0-1)

W razie oparzen kwasami, np. stgzonym kwasem octowym (etanowym), nalezy skore bardzo
dokladnie przemy¢ woda. Nastepnie mozna zastosowaé wodny roztwor wodoroweglanu sodu
NaHCO3; o stezeniu procentowym rownym 5%.

Ile gramow wodoroweglanu sodu NaHCO3 nalezy odwazyé, aby przygotowad
500 g wodnego roztworu stosowanego w razie oparzen kwasem octowym (etanowym)?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A.10g B.15¢ C.20¢g D.25¢

Zadanie 11. (0-1)
W tabeli podano nazwy oraz wzory trzech weglowodorow, rozpoczynajacych szereg
homologiczny alkenow.

Nazwa systematyczna Wzor sumaryczny Wzér polstrukturalny
eten C:2Hs CH:=CHz
propen CiHs CH3—CH=CHz>
buten C4Hg CH;—CH>-CH=CH

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W czasteczcee alkenu, zawierajacej n atomow wegla, liczba atomow wodoru jest p ¥
rowna 2n + 2.

Czasteczki dwoch kolejnych alkenow roznig sie liczba atomow wegla (o jeden) P ¥
i liczbg atomow wodoru (o dwa).

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!

Strona 8 z 19 GM-P1



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 12. (0-1)
Uczniowie obserwowali przebieg doswiadczenia zilustrowanego na ponizszym schemacie.

Ci17H3sCOOH (9)

wodny roztwor NaOH
z dodatkiem fenoloftaleiny

N
s — substancja stata X
Znakiem X zaznaczono ogrzewanie.

Uczniowie w czasie do$Swiadczenia sporzadzili notatke, w ktorej zapisali obserwacje oraz
wnioski.

1. Zawarto$¢ probowki zmienita barwe.

2. W probéwce zachodzi reakcja miedzy kwasem i zasadg.
3. Produktem reakcji jest mydto o nazwie stearynian sodu.
4. Roztwor powstajacy w probowce zaczat sie pienic.

Ktoére zdania z notatki s3 wnioskami z przeprowadzonego doswiadczenia? Wybierz
wladciwg odpowiedz spos$réd podanych.

A.1.13. B.2.14. C.1.i4. D.2.13.

Zadanie 13. (0-1)

Magda i Beata, podczas burzy, postanowity obliczy¢, jak daleko od domku letniskowego,
w ktorym przebywaty, uderzyl piorun. W tym celu obserwowaly btyskawice, nashuchiwaty
grzmotoéw i mierzyly czas, jaki uplyngl od zaobserwowania blysku do ustyszenia grzmotu.
Predkosc¢ rozchodzenia si¢ dzwicku w powietrzu wynosi okoto 1200 km/h.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Je$li od zaobserwowania blysku do ustyszenia grzmotu uplynely 3 s, to piorun uderzyt
w odleglosci okoto

A. 0,5 km B.1km C.3 km D. 3,6 km

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 14. (0-2)

Przez nieruchomy blok przetozono ling, do ktorej przywiagzano skrzynke o masie réwnej 50 kg.
Na drugi koniec liny dziata sita Fi, ktéra rownowazy site cigzkosci skrzynki. Powoduje to, ze
skrzynka jest nieruchoma (rysunek I).

Fi

50 kg 50 kg

Rysunek 1 Rysunek II

14.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Sita F1 w sytuacji przedstawionej na rysunku I ma warto$¢ okoto

A.50N B. 100N C.250N D. 500 N

14.2. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Po odchyleniu liny, w sposob pokazany na rysunku II, skrzynka pozostata nieruchoma. Na tej
podstawie mozna stwierdzi¢, ze wartos¢ sity F> w porownaniu z wartoscia sity F1 jest

A. | wigksza, odchylenie liny wymaga zmiany wartosci sity

naciggu w celu utrzymania rownowagi.

B. | mniejsza, poniewaz
warto$¢ sity naciggu liny konieczna do

2. | utrzymania skrzynki w rownowadze si¢ nie
Zmieni.

C. | taka sama,

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 15. (0-1)

Na rysunku przedstawiono zestaw, ktory uczniowie wykorzystali do badania elektryzowania

ciat.
/4— ebonitowa pateczka

< plastikowa
stomka do napoju

na statywie
umozliwiajacym jej
swobodny ruch

Jeden koniec stomki natadowali ujemnie przez pocieranie papierowa chusteczka. Do tego
konca stomki zblizyli paleczke ebonitowg natadowang przez pocieranie nylonowym
materialem. Stomka zostata odepchnieta. Gdy zblizyli do stomki nylonowy material, stomka
zostata przyciagnieta.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Pateczka ebonitowa zostala natadowana ujemnie. P F

Nylonowy materiat zostal natadowany dodatnio. P F

Zadanie 16. (0-1)
W czerwcu 2009 roku sonda Voyager 1 znajdowata si¢ w odlegltosci okoto 16 500 mln km od

Stofica, a rok pdzniej — okoto 17 000 mln km od Stofica. Jeden rok to okolo 9 - 10° godzin lub
okoto 3+ 107 sekund.

V12009 V12010

O ———— I = >
Stonce / '\

16 500 mln km 17 000 mln km

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Na podstawie tekstu i rysunku mozna oszacowac, ze w okresie od VI 2009 r. do VI 2010 r.
wartosc sredniej predkosci oddalania si¢ sondy Voyager 1 od Stonca wynosita kilkanascie

Az B. 2 c. km p, km
S h S h

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 17. (0-1)

W tabeli podano dane dotyczace gestosci czterech metali.
Metal Gestose, i}

cm
zelazo 7.9
miedz 8.9
aluminium 2.7

srebro 10,5

Uczniowie zmierzyli mase prostopadloscianu, wykonanego z jednego z tych metali, oraz
dlugosci jego krawedzi a, b, c. Wyniki pomiaréw zapisali w tabeli.

m(g) | a(cm) | b(cm) | ¢ (cm)
19,0 2,5 2,0 1.4

Na podstawie pomiaréw obliczyli gesto§¢ metalu, z ktérego wykonano prostopadtoscian.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Po poréwnaniu wyniku obliczen z danymi w tabeli gestosci réznych metali uczniowie
stwierdzili, ze przedmiot byt wykonany

A. z zelaza. B. z miedzi. C. z aluminium. D. ze srebra.

Zadanie 18. (0-1)
Akwarium jest podswietlone dwiema jednakowymi zaréwkami. Na ponizszym rysunku
przedstawiono schemat potaczenia zarowek.

R

A\

Jezeli wytgcznik W jest zamkniety i zarowki $wiecg, to amperomierz wskazuje nat¢zenie pradu
rowne 1,5 A.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Gdy jedna z Zzaréwek sie przepali, a wylagcznik W jest zamkniety, to amperomierz wskaze
A. dwa razy mniejsze natezenie pradu.

B. dwa razy wicksze natezenie pradu.

C. takie samo natezenie pradu.
D. wartos¢ rowna zero.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 19. (0-1)

Jacek wie, ze na przejScie w gorach 1 km szlaku potrzeba okolo 15 minut i dodatkowo okoto
10 minut na pokonanie kazdych 100 m wysokosci.

Na mapie linig przerywang zaznaczono tras¢ pieszej wycieczki ze stacji kolejowej Dgbrowka
na szczyt Starego Wierchu.

— - 4‘-. U -
Stary Wierch

Dabrowka

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Na przejScie zaznaczonej trasy wycieczki ze stacji kolejowej Dabrowka na szczyt Starego
Wierchu Jacek musi przeznaczy¢ okoto

A. 45 minut. B. 60 minut. C. 85 minut. D. 115 minut.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 20. (0-2)
Piramida wieku i plci zostata sporzadzona dla ludnosci Polski z 2014 roku.

Mezezyzni
’.—E nadwyzka
— liczby kobiet
C nad liczba
k. m {;;"JC Zy Fall

E-E-
-'-.=
- R —
nadwyzka I
liczby mezczyzn j—

nad liczbg kobiet 5
0

tys. 400 300 200 100 0 0 100 200 300 400 tys.

e ; wick przedprodukcyjny
[ wick produkeyjny i poprodukeyiny

20.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Na podstawie powyzszej piramidy wieku i plci mozna stwierdzi¢, ze osoby w wieku 30-35 lat

A. urodzily si¢ w latach 60. XX w.

B. za 15 lat beda naleze¢ do nizu demograficznego.

C. stanowig grupe¢ ludnosci o tacznej liczebnosci okoto 350 tys.

D. w wigkszo$ci maja rodzicow nalezacych do wyzu demograficznego.

20.2. Ocen prawdziwos$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest falszywe.

W 2014 r. w grupie ludnosci Polski do 45. roku zycia liczba m¢zczyzn
e . . : P F
w spoteczenstwie byta wiecksza od liczby kobiet.

W Polsce w 2014 r. liczba ludnosci w wieku nieprodukcyjnym byta wigksza P F
od liczby ludnosci w wieku produkcyjnym.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 21. (0-1)
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Na rysunku przedstawiono polozenie trzech stacji meteorologicznych, dla ktoérych podano
srednie roczne temperatury powietrza (°C).

Legnica

9,0

nazwa stacji
meteorologicznej

srednia roczna
temperatura powietrza (°C)

Jelenia Gora

¢ 75

Sniczka

CZECHY '\/'\1_54

Legnica
9.0

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Glownym czynnikiem réznicujacym S$rednie roczne temperatury powietrza w Legnicy i na

Sniezce jest

A. szata roslinna.

B. odlegtos¢ od morza.

C. szeroko$¢ geograficzna,
D. wysokos¢ bezwzgledna.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 22. (0-1)

Na rysunku strzatkami przedstawiono kierunki monsunu letniego i monsunu zimowego.
Na wykresie zilustrowano roczny rozktad opadéw atmosferycznych i temperatury powietrza
charakterystyczny dla Azji Poludniowo-Wschodniej.

°C mm
40 720
35 630
30 1 F 540
25 1 450
20 360
15 270
10 1 180
51 F 90
0 F ()

I (10 V | VI IX ]| XI
I IV VI VII X XII

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Uprawie ryzu w Azji Potudniowo-Wschodniej sprzyja monsun, ktorego P F
kierunek wskazujg strzatki oznaczone numerem 2.

W okresie miedzy poczatkiem roku a nadejsciem monsunu letniego wzrasta P F
srednia miesigczna temperatura powietrza.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Zadanie 23. (0-1)
Na rysunku, w tej samej skali, przedstawiono obie potkule: potnocng i poludniowa.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

W Arktyce biegun geograficzny jest polozony na ladzie. P F

W Antarktyce ladoléd zajmuje wicksza powierzchni¢ niz w Arktyce. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Na mapie Europy liniag przerywana narysowano tras¢ wycieczki autokarowej z Paryza do
Kijowa. Uczestnicy wycieczki zwiedzali miasta zaznaczone kropkami.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Trasa wycieczki migdzy Paryzem a Kijowem przebiegata przez

A. Prage, Budapeszt i Wieden.

B. Berno, Wiedefi i Bratystawe.

C. Budapeszt, Bukareszt i Pragg.
D. Bratystawe, Berno i Bukareszt.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Brudnopis
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Wykaz zrodet wykorzystanych w zadaniach egzaminacyjnych.

Strona 5. — zadanie 6.

Zrédto: http://evolution.berkeley.edu/evolibrary/article/

Strona 6. — zadanie 7.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa, 2013.

Strona 11. — zadanie 15.

Na podstawie: ,,Wiedza i Zycie”, kwiecien 2014, Warszawa 2014,

Strona 12. — zadanie 17.

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa, 2013.

Strona 14. — zadanie 20.

Zrodto: Maly Rocznik Statystyczny Polski 2015, GUS, Warszawa 2015.

Strona 15, — zadanie 21.

Na podstawie: http://www.transport.gov.pl/2-48203f1e24e2f-1787735-p_1.html [dostep:
04.01.2014 1.].

Strona 16. — zadanie 22.

Na podstawie: http://todayinsocialsciences.blogspot.com/2010/10/monsoons.html [dostep:
23.01.2011 r.]; http://www klimadiagramme.de/ [dostep: 23.10.2011 r.].

Strona 17. — zadanie 23.

Zrodto: http:/geopolityka.net/[...]-i-geopolityka/ [dostep: 11.02.2012 1.].

Strona 18. — zadanie 24.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkol ponadgimnazjalnych, Warszawa —Lodz 2012,
s. 26. [Stan polityczny: 31.12.2013 r.]
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WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

Uprawnienia ucznia do ]
nieprzenoszenia zaznaczen na karte

WYPELNIA UCZEN

KOD UCZNIA
N | Odpowiedzi
1 | PR | PH | FP | FF
2 | [a1] | 2] | B1] | B2]
3 | [l |[B] | [c]|[D]
41 | [a] | [8] | [c | [o]
4.2 | FH FPl | FF]
S [ (Al |[8] | [c]| [D]
6 | PR | [PA | Rl | FF]
7.1 | A | A2] | B1] | B2
7.2 (Al | [8] | [c]| D]
8 B] | [€] | [D]
9 | PA Pl | FF]
10 | [A] | [B] | [€] | [D]
11 | B2 Pl | FF]
12 [B] | [€] | [D]
13 | [A] | [B] | [c] | [D]
14.1 B | € | B
14.2| [a1] | (2] | B1 | B2] | [c1] | 2

PESEL
miejsce
na naklejke ]
Nr | Odpowiedzi
zad. P

15 | PA | PA | FPl | FFF

16 | (Al | [B] | [¢] | [O]

17 [ [a] | [8] | [c] | (O]

18 | (Al | [B] | [¢] | [o]

19 | (Al | [B] | [€]

=]

20.1| [a] | [B] | [c] | (D]

20.2( Fel | IPE | FFl | FF]

21 | (Al | [6] | [€]

=]

22 | PP | [PF | [FP | [FF]

23 (B8 | B | B | E
24 | [al [ [8] | [¢]

=]
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KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora



